

关注

白云区鹤龙街提高法务“能见度” 刷亮中央法务区招牌

在白云区鹤龙街,以空港大道北与启德路交会处为原点远眺,一座座法治类标志性建筑鳞次栉比,汇聚成一体化法治生态圈,形成广州湾区中央法务区核心增长极——白云中心区。

白云中心区聚焦打造全生态法律服务体系,初步形成集公共法律服务、法治理论研究创新、法治论坛交流合作、法治文化教育培训、智慧法务等于一体的一流法律服务高地,推动法律服务与白云建设“四大枢纽”“一园两城三都四区”重大平台及打造“6+6+X”现代产业集群等融合发展。

记者获悉,在此过程中,鹤龙街立足自身区位特点,初步梳理形成了“建设法律全产业链的法商共融区 以高质量法治护航经济社会高质量发展”这一具有鹤龙特色、符合鹤龙实际的街道法治建设核心理念,以此加快推进广州湾区中央法务区白云中心区建设。目前,鹤龙街辖内汇聚法律服务机构及上下游企业超40家,随着“法商共融区”招牌的打响,可以预见将有更多机构企业向白云、向鹤龙汇聚,进一步提高广州湾区中央法务区白云中心区的“能见度”。

■采写:新快报记者 李应华 通讯员 白云区司法局 鹤龙街

1 提高法务“能见度” 鹤龙拿下全市第一

“中央法务区”对于很多普通市民来说,可能都是一个模糊的概念。简单来说,中央法务区是一个集合了法律服务、法律咨询、法律研究和法律教育等功能的区域。在这个区域内,律师事务所、法律服务机构、法学院校以及相关的研究机构等都会聚集在一起,形成一个法律服务的集群。广州湾区中央法务区以服务大湾区建设为主线,依托白云、天河、海珠、南沙四区的资源禀赋,提出“一中心三片区”的功能布局,旨在

打造立足广州、牵引广东、辐射粤港澳大湾区、面向世界的一流中央法务区,为广州建设现代法律服务业强市和实现经济高质量发展保驾护航。

在白云中心区,为了让“法务”被更多市民看得见、摸得着,鹤龙街采取多种措施提高法务“能见度”。2024年,鹤龙街两级公共法律服务平台提供多元法律服务近万人次。服务企业方面,鹤龙街聘请律师顾问开展合同合法性审查、行政执法案件法制审核等。在广

州设计之都等3个园区设立公共法律服务工作站,组织法治沙龙、法治体检等活动,惠及企业250余家。

在不懈努力之下,鹤龙司法所将辖内法律集聚资源和司法行政职能优势相结合,积极融入“法商共融”发展大局,充分发挥“小所大作用”,成功创建为广州市示范司法所,助力鹤龙街以全市排名第一的成绩通过第二批广州市法治镇街培育项目验收,黄边社区获评“广东省级民主法治示范社区”。

2 打造“法商共融区”:零距离法律服务

何谓“法商共融”?借助鹤龙司法所的具体工作案例可以帮助理解。鹤龙司法所先后在辖内龙禧园区、汇龙海峡两岸青年创业基地、广州设计之都等企业、人流聚集的高端园区、商业楼宇等,设立了惠企公共法律服务站点,并参与建设来穗人员“一站五中心”融合服务阵地,将各类法律服务关口前移,形成了横贯辖区、惠企便民的法律服务矩阵。

自去年3月以来,龙禧园区公共法律服务工作站、汇龙海峡两岸青年创业

基地公共法律服务工作站、广州设计之都公共法律服务工作站共开展法治讲座、法治体检28次,惠及企业550余家。

“感谢政府部门打造了这样一个公益性的法律服务平台,帮助企业预防、化解经营过程中出现的各种法律风险,大大优化了园区的营商环境。”龙禧园区物业管理公司负责人表示,该平台已成为园区招商引资的一大亮点,它把企业的各项工作纳入规范化、法治化的轨道,为园区高质量发展提供了坚实的法律服务保障。

据悉,鹤龙司法所在该街公共法律服务工作站设置了律师服务岗,确保每个工作日均有律师值班“坐堂接诊”,并建立69个村(社区)法律顾问微信群,为辖区居民、企业提供“全天候、指尖上”的零距离法律服务。同时,在汇龙海峡两岸青年创业基地探索提供涉外法律服务保障,拓展发展“法律服务+人才孵化”一体化服务,为港澳台青年律师提供实习岗位、开展就业指引等,促进企业、人才与律师事务所实现供需对接“内循环”。

3 “一站式”体验法务:公共法律服务中心投入使用

法治是最好的营商环境。2024年10月30日,全国首个企业合规体检中心在广州法务大厦揭牌。白云区司法局聚焦企业法治需求,打造企业合规体检中心,实施“四个一”(智慧检一次,深度检一次,综合查一次,深度帮一次)创新方法,已为331家“四上”民营企业提供普法宣讲等法治服务,让企业合规有阵地、有举措、见成效。

白云区已连续7年入选全国综合实力、投资潜力百强区,市场主体总量突破63万户,发展后劲不断增强,将以企业合规体检中心为着力点,提供优质、高效的法律服务,助力推进企业合规体系建设,以法治护航民营

企业行稳致远,为民营企业经济健康发展上一层“法治保险”。

2024年12月25日,广州湾区中央法务区公共法律服务中心(白云)正式入驻广州法务大厦并启用,服务中心分为窗口服务、智慧服务、企业合规体检、休息等候等四大区域,共设有8个服务窗口。窗口集中受理法律咨询、法律援助、调解、公证、司法鉴定、涉外法律以及企业合规等服务事项,为群众和企业提供全方位、智能化、一站式法律服务。

窗口服务区作为服务中心的核心部分,目前引入多家法律服务机构,配备律师、公证员、司法鉴定人等服务人员,致力于为来访群众提供全面、专

业、高效的法律咨询与服务。在智慧服务区,配置多功能自助终端服务机,提供公安、税务等便民服务,让群众就近享受便捷政务服务。此外,智慧法务“七彩云”平台设置云湾区、云法务、云合规、云涉外等七大板块,为群众提供指尖上法律服务。

据悉,广州湾区中央法务区公共法律服务中心(白云)将不断完善服务功能,拓展服务领域,提升服务质量,同时,深化与相关部门及法律机构协同合作,为健全覆盖城乡、便捷高效、均等普惠的现代公共法律服务体系持续发力,以满足人民群众日益增长的法律需求,并为经济社会高质量发展提供服务保障。

4 贴心服务法律人才 打造“鹤龙支点”

栽好梧桐树,自有凤凰来。法学高校联盟、法治营商环境研究院、省法学会民营经济法治研究会在此相继成立,配套建设法律人才街区、法治营商环境研究院、法治图书馆、港澳青年智能法律创新创业基地,打造政产学研用一体的法律人才培育环境。鹤龙街致力建设法律服务人才宜居宜业生态圈,集聚高端法律服务人才,形成法律服务人才引得进、留得住、用得好的良好局面,为白云区打造粤港澳大湾区高水平人才高地重要支点贡献鹤龙力量。

2023年11月,白云区制定《广州湾区中央法务区白云中心区促进法律服务业高质量发展若干措施》,对广州湾区中央法务区白云中心区法律服务业高质量发展扶持的适用范围、扶持对象、扶持措施、扶持原则进行了规定。其中,集聚扶持、核心管理团队扶持、办公用房租赁扶持、公共活动扶持由鹤龙街道办事处负责,法律人才扶持、发展壮大扶持、跨境电商领域法律服务扶持、支持法律服务数字化转型由区司法局负责。

围绕聚集而来的法律人才,鹤龙街还开展了多姿多彩的活动,在为他们提供互相交流学习的平台的同时,也借此提高了街区法务“能见度”。“这次比赛可以帮助我们以后更加专业地服务企业、服务劳动者,解决好双方之间的劳资关系,同时也给我们青年律师提供了一个更好地向前辈们学习的机会。”广东杰海律师事务所专职律师蓝泽鑫如是说。去年4月,2024年鹤龙街“工匠杯”法律知识竞赛在广州湾区中央法务区白云中心区活动大厅举办,为观众带来了一场精彩绝伦的法律知识盛宴。

市中级人民法院民事庭法官陈诗媛认为,本次比赛很好地展现了选手们的岗位技能。相信本次比赛可以大大提升他们劳动争议解纷的实战能力。而邀请街道居民和企业劳动者代表观摩,也是一次劳动争议宣传普法,可增强劳资双方的法律意识,普及劳动法律法规。

